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Nagy Zoltán András∗: Mesterséges intelligencia lehetőségei az 
adó- és vámügyi eljárásokban 

Absztrakt 

Az egyre fejlődő mesterséges intelligencia (MI - Artificial Intelligence, AI) számos előnnyel jár 
már ma is, életünk minden területén. A mesterséges intelligencia alkalmazása a hatékonyság 
növelését, elsősorban az adatfeldolgozás- és értékelés gyorsaságát, a real-time üzemmódban 
történő reagálás lehetőségét ígéri a felhasználók számára, kiváltva az emberi tevékenységet. A 
mesterséges intelligencia a nagytömegű adatfeldolgozás új módszereit sejteti, újtípusú 
megközelítésekre is lehetőséget nyújt. A modern technológiával precízebb eredményekhez, 
előrejelzésekhez, valószínűségi lehetőségekhez juthatunk, amely hatékonyabb társadalmi 
tervezhetőséghez vezethet, ilyen terület a közigazgatás, a népességnyilvántartás, a pénzügyi 
szektor. De lehetőséget ad az adó- és vámügyi eljárások hatékonyabbá tételére, a visszaélések 
kiszűrésére, az adófizetők kiszolgálására. 

Kulcsszavak : mesterséges intelligencia, adóeljárások, vámeljárások. 

English title: The potential of artificial intelligence in tax and customs procedures 

Abstract 

The ever-evolving Artificial Intelligence (AI) has many benefits in all areas of our lives today. 
The use of artificial intelligence promises to increase efficiency, especially the speed of data 
processing and evaluation, and the ability to respond in real-time mode, triggering human 
activity. Artificial intelligence also offers new methods for high-volume data processing, as well 
as new types of approaches. With modern technology we can get more precise results, forecasts, 
probability opportunities, which can lead to more efficient social planning, such as public 
administration, population register, the financial sector. But it provides an opportunity to make 
tax and customs procedures more efficient, to filter out abuses, to serve taxpayers. 

Keywords: artificial intelligence, tax procedures, customs procedures. 

*** 

Bevezetés 

Egy tudománytörténet origóját sosem egyszerű kijelölni. Önálló mozgásokat végző játékokat 
már az ókorban és később is készítettek. Gondoljunk a XVIII. században Kempelen Farkas 
Sakkozó Török gépére, amelynek mechanikus egységeit egy valódi emberi ténykedés irányította. 

Samuel Butler 1783-ban készült regényében írt olyan gépekről, amelyeket emberek „táplálnak” 
és amelyek gépeket építenek.  

Említenünk kell Charles Babbage analitikai gépét, amelyet majd Turing alapnak tekintett vagy 
Ada Augusta Lovelace-t, aki programot írt e mechanikus analitikai géphez. (Barnatt, 2017: 12-13) 

∗ Dr. Nagy Zoltán András, PhD., egyetemi docens, Nemzeti Közszolgálati Egyetem, Bűnügyi-, Gazdaságvédelmi-
, Kiberbűnözés Elleni Tanszék. https://orcid.org/0000-0002-6888-9059, nagy.zoltan.andras@uni-nke.hu 
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Fontos mérföldkő a tudománytörténetben Warren McCulloch és Walter Pitts, akik 1943-ban 
publikált tanulmányukban az emberi agy működését alapul véve MCP -neuronok a mesterséges 
létrehozásának lehetőségét említették. (McCulloch és Pitts, 1943: 115–133) 

A mesterséges intelligencia terén Edmund Berkeley informatikus 1949-ben az emberi agy gép 
általi reprodukcióján dolgozva nem tartotta kizártnak, hogy az emberi agy felépíthető 
mechanikusan is. 

Donald Hebb 1949-ben megállapította, hogy ha idegsejtek közötti kapcsolatokat gyakrabban 
használnak (facilitáció), azok erősebbé és gyorsabbá válnak, amely kihat az idegsejt működésére. 
(Hebb, 1983: 78-79) Hebb elmélete mikro-, fiziológiai mechanizmust ír le a tanulási és 
memóriafolyamatokhoz (Hebbian-tanulási módszer). Ezt az elméletet kiterjesztették a biológiai 
folyamatokat modellező számítógépes gépekre és a mesterséges intelligenciában is. 

A mesterséges intelligencia kutatásának egyik legjelentősebb alakja Alan Turing, aki (Fehér et al., 
2020: 18-19) az angliai Buckinghamshire-ben fekvő Bletchley Parkban azt a csoportot vezette, 
ami a második világháborúban az Enigma kódológéppel előállított táviratok megfejtésén 
dolgozott. Turing megfogalmazta, ha egy gép beszélgetést folytat egy emberrel, amit nem 
gépként észlel, akkor a gép elérte az emberi intelligenciát. Ez a Turing-teszt, amely azóta is 
tudományos viták középpontjában áll, egyben – valljuk meg – izgató probléma, végső konklúzió 
is levonható (?), de erről később. 

Alan Turing 1950-ben közzéteszi a „Computing Machinery and Intelligence” című tanulmányát, 
amelyben felveti a számítógépek evolúcióját, a tanulás képességét, mint lehetőséget. Mind a mai 
napig tudományos viták kereszttüzében álló megállapítása a Turing-teszt, amelynek 
nagyszerűsége mellett bizonyos szempontból hátránya, hogy a chatre koncentrál. Ugyanakkor a 
tanulmány előre jelezte a mesterséges intelligencia – évtizedek óta megoldatlan – korlátait. 

A mesterséges intelligencia kifejezést először John McCarthy használta 1955-ben, majd az 
elnevezés alapján szervezték meg Dartmouth-ban, 1956-ban az első konferenciát erről az 
izgalmas területről. (Smibert, 2020: 22) 

A mesterséges intelligencia fogalmára vonatkozóan nagyon sokféle felfogás létezik. Magunk 
most az Európai Bizottság definícióját citáljuk ide, ami szerint a mesterséges intelligencia olyan 
intelligens viselkedésre utaló rendszereket takar, amelyek konkrét célok eléréshez elemzik környezetüket és – 
bizonyos mértékű autonómiával – intézkedéseket hajtank végre. (European Commission, 2019: 50). 

A mesterséges intelligencia is megjelenhet szoftverben, vagy fizikai léttel bíró eszközben. A 
megjelenése tehát  

− szoftveralapú: képelemzők, internetes keresők, beszéd-, arcfelismerők stb.
− fizikai, tárgyiasult formában testet öltő: robotok, drónok, önvezető autók, Internet of

Things, önvezető járművek stb.

A mesterséges intelligencia evolúciójában az 1970-es évek közepétől volt egy évtizednyi 
hullámvölgy. A kísérletek megtorpanni látszódtak, lassúak voltak a gépek, tárolókapacitásuk sem 
volt elegendő. A következő évtized közepétől az elektronikus adattároló és -feldolgozó 
kapacitás, illetve a sávszélesség növekedése új lökést adott a MI-kutatásoknak is. Látványos 
sikert (és persze reklámot) hozott a kutatásnak és a gyártóknak az IBM Deep Blue számítógép 
1997-es sikere a sakkvilágbajnok Garry Kaszparov ellen, aztán a szintén IBM Watson 
számítógép, amely 2011-ben nyert meg egy vetélkedőműsort, ahol emberekkel mérte össze a 
tudását. Ezek a látványos eredmények, ezek publicitása megnövelte az érdeklődést a mesterséges 
intelligencia gyakorlati alkalmazhatósága, tudományos kutatás és civil szférában való használata 
iránt. 

A kutatások hektikusságára legújabb példa, hogy ismét „AI tél” veszélyét vélik prognosztizálni 
az érdeklődés visszafogottsága kapcsán, (Jebari et al., 2021) minden bizonnyal a technológiai 
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lehetőségek korlátja miatt.1 A logikai vagy rutinfeladatok megoldásán, a nagytömegű, gyors, 
precíz adatfeldolgozáson, elemzésen, a valószínűségszámítási modelleken, prediktív 
tevékenységen vagy az egészségi állapot diagnosztizálásán, a szociális robotok 
alkalmazhatóságán túl, a mesterséges intelligencia nem képes még átvenni az ember felelős 
döntésinek mechanizmusát. 

Vajon a gépek evolúciójában meddig juthatunk el? Nem kell relatíve hosszú idő, és meglátjuk, 
milyen eredményt hoz a gépek, sőt a humanoidok „teremtésmítosza”.2 

A mesterséges intelligencia nagytömegű adatfeldolgozás új módszereit, újtípusú megközelítéseit 
sejteti, sőt ez nemcsak ígéret már. A technológiával precízebb eredményekhez, előrejelzésekhez 
(predikciókhoz), valószínűségi lehetőségekhez juthatunk, amely hatékonyabb társadalmi 
tervezhetőséget vetít előre. 

A nagytömegű adathalmaz és a mesterséges intelligencia egyben szinergikus kapcsolatban van, 
közös belső tartalmuk az érdekazonosság. Ez in concreto megmutatkozik a 
népességnyilvántartásban, a pénzügyi szektorban, és témánkat az adó- és vámügyi eljárásokban 
(is). 

Egyfelől a mesterséges intelligencia alkalmazása annál sikeresebb, az adatelemzések, az 
előrejelzések annak pontosabbak, minél több adatot dolgoznak fel, másfelől a nagytömegű 
adatfeldolgozás nem lehetséges, ha nincs megfelelő szoftver. Ez az összefüggés, amely 
eredményessé teheti a mesterséges intelligencia alkalmazását az adó- és vámügyi eljárásokban 
(is). 

Tudománytörténeti megközelítésben a technológiai fejlődés stációi 

1. A gyenge vagy szűk mesterséges intelligencia korszaka és lehetőségei. A fejlesztések már
1950-es évektől indultak. Ezek a fejlesztések intelligensnek, vagy annak látszó ténykedésre
képesek már ma az ember tevékenységét jelentős mértékben megkönnyítik. Közös jellemzőjük,
hogy egy adott probléma megoldására születtek. Kizárólag a betáplált információkból
építkeznek és viszonylag szűk feladat végrehajtására alkalmasak. De ne becsüljük le ezeket a
képességeket! Az itt említett megoldások mára mindennapjaink részévé váltak, sokszor észre
sem vesszük azok használatát az alábbi területeken:

− képfelismerő rendszerek,
− betegségdiagnosztika,
− Internetes (search engine) keresőprogramok,
− fordítóprogramok,
− tartalom-, spam-, fake news-szűrők,

1 Volt már arra példa, hogy egy új technológia iránt túlzott elvárások jelentkeztek. Ismert az ún. Internet-boom 
története. Az 1990-es elején az Internet magáncélú felhasználása engedélyezését követően fellendült az Internet 
iránti üzleti-kereskedelmi érdeklődés. A fogyasztók nagy számban vásároltak PC-ket, modemeket, szoftvereket, a 
hálózati költségek meredeken csökkentek, ami megfizethetőbbé tette a hozzáférést. A szoftvereket úgy fejlesztettek, 
hogy javítsa a mainstream felhasználók igényét. Több száz vállalat indult az Interneten, és mindenki befektetni 
akart. Az évtized végére a számtalan befektetők elmenekültek a szektorból. Vállalatok néhány hónap alatt 
elvesztették piaci értékének 99% -át. Több tucat közülük csődbe ment, a várt üzleti eredmények nem hozták meg 
a befektetéseket. Mára a valós és virtuális térbeli kereskedelmi, média, szórakoztatási és egyéb tevékenységek 
előnyeivel és hátrányaival megférnek egymás mellett. A mesterséges intelligencia kapcsán is majdan a túlzások 
leperegnek, és mint kiváló, döntést segítő eszköz az ember kezében a felelősségi kérdések is a helyére kerülnek. 
2 Az ember evolúciója, az ember évmilliók során történt „önfejlődése”, „önfejlesztése” a mainstream gondolat. 
Vajon a gépek, humanoidok evolúciójában a minőségi ugráshoz kell-e majd emberi beavatkozás vagy Marvin 
Minskynek, a mesterséges intelligencia-kutatás egyik nagy alakjának lesz igaza, miszerint, ha megértjük az emberi 
gondolkodást a célirányultságtól az érzelmekig, akkor ez a folyamat átvihető gépekre is. (Minsky, 2006). 



 Nagy Zoltán András: Mesterséges intelligencia lehetőségei az adó- és vámügyi eljárásokban

229 

− online-vásárlások lebonyolítása és GDPR tiltásával (2016/679 EU rend. 60. pont) 

szemben a felhasználó tudta nélküli profilkövetés,
− személyi asszisztensek: Siri (Apple), Alexa (Google),
− a Watson (IBM) gép, ami a Jeopardy c. angol vetélkedőműsort nyerte meg 2011-ben,
− drónok, robotok, önvezetők,
− Deep Blue (IBM), Stockfish, Alpha Zero (DeepMind) – sakkozógépek, AlphaGo Zero

(DeepMind) – go-játék és más fejlesztések stb.

A mesterséges intelligenciát alkalmazó személyi asszisztensek a be nem táplált információra 
vonatkozó kérdésre – természetesen – nem adnak, nem adhatnak választ. 

Vagy vegyük példának a szociális robotokat, amelyek ellenőrízhetik a páciensek életjeleit és ha 
eltérést észlelnek, akkor hívják az illetékest, de további feladatok ellátására alkalmas lehetnek. 
Képesek a mozgássérült beteg mozgatására, gyógyszerének adagolására, kitakaríthatják a 
kórtermet és más tevékenységek végzésére is megtaníthatók, ám az orvos mindennapi és egyéni 
problémákra kiterjedő beszélgetésének kiváltására a beteggel, a robot segítségével (ma még) ne 
számítsunk. 

2. Erős mesterséges intelligencia:

Gépi tanulás (deep learning) lehetőségével ellátott technikai eszköz, nagytömegű statisztikai 
adatgyűjtő-, adatfeldolgozó képességgel. 

Napjainkban az erős mesterséges intelligenciák képesek rendkívül részletes számításokat 
végezni, olyan mennyiségű adatokat összegyűjteni, tárolni, feldolgozni, döntési alternatívákat, 
előrejelzéseket stb. készíteni, amely meghaladja az ember képességét. 

Kiemeljük, hogy a mesterséges intelligencia adatalapú elemzését a gazdasági-pénzügyi szférában 
vagy az egészségügyben, a diagnosztika terén, vagy éppen a COVID-kutatásban és másutt, 
csupán döntéselőkészítő javaslatnak kell tekinteni. Hangsúlyozzuk, hogy ez is jelentős segítség 
lehet a döntést hozó, döntéshozatalra kényszerülő ember számára. Az ember választ a felkínált 
cselekvési alternatívák közül, az ember hozhatja meg azt a döntést is, amely a mesterséges 
intelligencia téves következtetésén alapul. Az ember döntése miatti felelőssége büntetőjogi és 
polgári jogi felelősség is lehet. 

Az emberi tudat teljességét és tökéletességét (az érzelmekkel színezett ismeretek, tapasztalatok, 
érzékelések, emlékképek, intuíciók és más pszichés elemek egységét) a mesterséges intelligencia 
jelen pillanatban nem éri el és – nem is biztos, hogy el fogja érni.  

3. Mesterséges általános intelligencia: AGI (Artificial General Intelligence), tervek szerint az
emberi kognitív képességek replikációja lesz. A Homo Sapiens képességeivel bír majd.

4. Ma még a sci-fi kategóriájába tartozik az ASI (Artificial Superintelligence). A technológia már
túlnő a ma emberén. Pár perc után exponenciális folyamattá válhat az öntanulás, az asszimiláció
és az önsokszorozás által.

Az adó- és vámhatósági eljárások során keletkező adatok kezelése 

Az adó- és vámeljárások során egyre nagyobb tömegű adatok keletkeznek, amelyek a statisztikai 
tervezésnek másodlagos adatforrásai. A mesterséges intelligencia adó- és vámügyi eljárásokban 
történő alkalmazásával összefüggésben az alábbi követelmények támasztásán kellene 
elgondolkodnunk – véleményem szerint: 

1. A mesterséges intelligencia alkalmazása törvényen alapul. Nemcsak az adó- és vámügyi
eljárásokra vonatkozó rendelkezések legyenek törvényben rögzítettek, hanem az is, hogy az
adatfeldolgozást mesterséges intelligencia segíti. Ez a kiegészítés bizalmat szül azon ügyfelekben,
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akik bizalmatlanok az adóhatósággal szemben, vagy aki a mesterséges intelligencia lehetőségét 
átlátva, ismerve, a gépi adatfeldolgozás precizítását részesítik bizalomban.   

2. Adekvát szükségszerűség. A technológia rendkívül sokféle tevékenységre alkalmazható a
gyártási - logisztikai folyamatoktól az orvosi diagnosztikáig.

A mesterséges intelligencia alkalmazása legyen adekvát az adó- és vámügyi eljárás funkcióival. 
Az adatgyűjtés, az adó- és vámügyi eljárásokban felhasználandó adatok elérése csak azon 
adatokra korlátozódjon, amelyeket az adó- és vámügyi eljárásban szükségesek. A mesterséges 
intelligencia ne érhessen el olyan adatbázisokat, amelyek tartalma nem szolgálják az adóhatóság 
eljárását.  

3. Tájékoztatási kötelezettség. A mesterséges intelligencia alkalmazása során tájékoztatni kell az
ügyfelet arról, hogy a technológia milyen adatokat ér el adatgyűjtése során.

A tájékoztatási jogból következően jogorvoslati jogot is biztosítani kell az adózónak, ha úgy véli, 
hogy az adatgyűjtés valamilyen jogát sérti, sértheti. 

4. A technológia – főszabályként – nem tehet különbséget az adóalanyok között. Ez alól a
követelmény alól csak az adó- és vám kiszámítása szempontjából szükséges, törvényben írt
adatok esetében tehető különbség. Ennek a követelménynek a különböző összegző adatelemzés,
prediktív előirányzatok eseteiben lehet különös jelentősége.

5. A mesterséges intelligencia alkalmazása legyen arányos az adóalany jogaiba való beavatkozás
céljával, illetve ennek indokolt mértékével. Az adófizetésre ösztönzőleg hasson, így például
udvarias emlékeztető levél és ne szankciókkal fenyegetés szerepeljen az első esetekben.

6. Az adatgyűjtés és -feldolgozásnak transzparensnek kell lenni, törvényi előírás legyen, hogy az
adatalanyok megismerjék az adófizetésére vonatkozó döntés meghozatalának okát.

Konkrét területek, feladatok melyekre a mesterséges intelligencia alkalmazása 
lehetőséget biztosíthat az adó- és vámügyi eljárásokban 

A. Az adózók segítése, tájékoztatása.

A mesterséges intelligencia alkalmas az adózó kötelezettségei teljesítésével kapcsolatos 
tájékoztatására, a definíciók magyarázatára és az esetleges jogszabályi rendelkezések 
félreérthetőségének tisztázására (ez sajnos, a magyar adójog bonyolultsága miatt előfordul), az 
adózó kételyeinek eloszlatására chat-robotok, virtuális asszisztensek 0-24 órában web-oldalon 
és/vagy mobil applikációban. Ez a technológiai megoldás csökkentheti az adóhatóság 
dolgozóinak leterheltségét, az ügyféllel élőszóban folytatott beszélgetések vagy az elektronikus 
úton történő válaszadási kötelezettségek számát és időigényét. Napjainkban egyre növekszik az 
ügyfelek felé irányuló kommunikáció a pénzügyi, távközlési szektorban, de más cégek ilyen 
irányú aktivitása is nő. Ma már általános az interneten keresztül megvalósuló szerződéskötés, 
ajánlattétel, egyéb információközlés. Ma még az elektronikus felületre terelés – általában – az 
ügyfelek számára díjkedvezményekkel jár, ám ez nyilván meg fog szűnni (?). 

Az elektronikus kommunikáció, az üzletkötés, az adózás és más folyamatok hitelességét a 
dokumentum megismeréséhez szükséges jelszavak, az újtípusú személyi igazolványban a 
tulajdonos elektronikus aláírása segíti. 

A fenti példák alapján az adóhatóság és az adózó között is megteremthető az IT-kapcsolat. 

Másfelől az adózó számára is előnyt jelent, ha nem kell órákat várnia az adóhatóság ügyfélfogadó 
irodáiban egy-egy probléma megbeszélése miatt, egyértelműsíti a jogszabályban írt fogalmak 
tartalmát, időpontokat és más elemeket, továbbá a felmerült kétségek előzetes tisztázása a 
későbbi bevallási hibákat megelőzheti. 
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B. A dokumentumok automatikus kitöltése

Már ma az adatfeldolgozást segítő programok segítenek a könyvelésben a számlafizetés (fájlok 
automatikus megkeresésében, tömörítésében és feltöltésében), a számviteli egyeztetésben 
(különböző adatforrások, a számlák eltéréseinek összehasonlítása érdekében) és pénzügyi 
műveletek és jelentések készítésében, az adatforrások ellenőrzésében és más tevékenységben. 

Ugyanakkor az adatfeldolgozás során sokszor ugyanazokra a gombokra kattintva történik a 
valamely dokumentum kitöltése, vagy ugyanazt az ismétlődő műveleteket kell végezni. 

A mesterséges intelligencia nagy segítséget jelenthet az ismétlődő, monoton, manuális 
munkafolyamatok helyettesítésére, így különböző táblázatok, dokumentumok kitöltésében, 
ezzel a teljes feldolgozási idő csökkenthető, a dokumentumok kitöltése hatékonyabbá és 
biztonságosabbá (tévedésmentessé) válhat. Mindez ösztönzőleg is hathat az adózásban, hiszen 
a korrekt, teljeskörű, esetleges emberi mulasztást (tévedést) kizáró folyamat végeredménye ez. 
Nem utolsó sorban az adózókra vonatkozó papír alapú adathordozók mennyisége, az 
„aktatömegek” csökkenthetők lennének. 

C. A mesterséges intelligencia alkalmas az ún. belső tanulásra (deep learning), amely során a
mesterséges intelligencia által már megismert (beprogramozott) információkat vet, vetheti össze
más forrásokból (például a programjában írt és megengedett adatbázisokkal, Internettel, más
mesterséges intelligencia információival) és ez az összevetés révén új tevékenységet, teljesebb
körű, vagy éppen eltérő döntéselőkészítésre, javaslatra is juthat. Ahogy a döntéshozatalban az
ember a kompetens és felelős személy, úgy az ember felelőssége az is, hogy milyen feladatra,
milyen input információkkal programozza, tanítja a mesterséges intelligenciát, milyen egyéb
adatforrások elérését teszi lehetővé a mesterséges intelligencia számára (az Internet mely
forrásainak, különböző adatbázisoknak, más mesterséges intelligenciáknak), és az embernek kell
felmérni azt is, hogy milyen döntéselőkészítésre, javaslatra juthat a mesterséges intelligencia.

A gépi tanulás során a mesterséges intelligencia segíthet a dokumentum lényeges aspektusainak 
kiemelésében, osztályozhatják a dokumentumokat, rámutathatnak a számlaazonosítókra, a 
számlán szereplő kifizetések számára stb. Ezzel egyszerűsíthetik az adófizetési folyamatot. Az 
ilyen besorolás és szűrés jelentősen csökkentheti az adófizetések körében esetlegesen felmerülő 
korrupciót vagy más jogsértéseket, mivel átláthatóbbá teheti az adózási folyamatot. 

A mesterséges intelligencia nemcsak nagytömegű adatállomány áttekintésére, adózási- és 
vámadatok precíz gyűjtésére, az automatizált adatfeldolgozásra alkalmas, hanem elősorban a 
belső tanulás révén jelzést adhat a szokatlan adatmozgások kiszűrésére, az adócsalás 
felderítésére, a statisztikai adatszolgáltatásra, adatelemzésre. A mesterséges intelligencia - 
segíthet a termékek és szolgáltatásoknak a legmegfelelőbb adókategóriához való igazításában, 
ezáltal javítva az adószámítások pontosságát. Ezek a megoldások a gépi tanulást használják arra, 
hogy folyamatosan biztosítsák az adóügyek naprakész osztályozásának a lehetőségét. 

A „prediktív modellezés” néven emlegetett gépi tanulási alkalmazásokat az adóügynökségek 
most olyan esetek azonosítására használják, amelyek jellemzői potenciális csalásra utalhatnak. 
Gyakran segít megtalálni az adathalmokban rejtett finom nyomokat, amelyeket az ellenőrök 
figyelmen kívül hagynak. 

A nagytömegű adatfeldolgozás lehetőségének megteremtésével, – előre láthatóan – új és újabb 
statisztikai, matematikai módszerekkel olyan elemzések születhetnek, amelyek a társadalmi 
tervezéshez, a gazdasági - pénzügyi folyamatok, a piaci folyamatok előrejelzéséhez reálisabb 
képet nyerhetünk: 
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− a vállalatok, vállalkozások adózási eredményeiről, gazdasági helyzetéről, a
profitabilitásról, ami a piaci változások előrejelzésének egyik legbiztosabb jele,

− a kereskedelmi árváltozásokról, a lakossági fogyasztásról, a termékek és szolgáltatások
szerkezetéről, dinamikus változásáról, akár annak földrajzi megoszlásáról,
kiskereskedelmi egységenként, e körben figyelmeztető lehet az egészségre különösen
ártalmas árucikkek forgalma, (bár nyilvánvaló, hogy a dohány- és az alkohol forgalmazás
illegális tevékenységből is folyik),

− a lakossági jövedelmekről, annak változásairól, a legkülönfélébb mutatószámokról,
indexekről, a jövedelemegyenlőtlenség valódi mértékéről és más információkról.

D. Mindennek elérése érdekében szükséges olyan előfeltételek megteremtése, mint a digitális
infrastruktúra kiépítettsége, annak a kibertámadások elleni hatékony védelme. Ma egyre
szofisztikáltabb kibertámadások (hacking, zsaroló- és más destruktív vírusokkal végrehajtott
attak, továbbá terheléses támadások stb.) léteznek, és sajnos evolúciójuk sem jóslás.

Az adó- és vámhatóságok egyfelől az ügyfeleik személyes adatait kezelik, de olyan információkat 
is, amelyek az állam számára fontosak. Ezen adatok fizikai és logikai védelméről az adó-és 
vámügyi hatóságoknak kell gondoskodnia, a rendszert kiépítő szakemberek segítségével. Fontos 
követelmény a hatóság munkatársai megbízhatóságának erősítése és képzésük egyaránt, például 
az olyan ravasz, behízelgő támadókkal, támadásokkal szemben, mint az adathalászat körébe 
tartozó ún. social engineering technikák. (Bányász et al., 2019) Az ilyen csalások célja a dolgozók 
belépőkódjainak, azonosítóinak a megszerzése különféle megtévesztő magatartásokkal 
(udvarlással, kedveskedésekkel, hamis látszat teremtésével), vagy a különböző csaló e-mailek 
alkalmazásával (pl. gyakori az ún. BEC Business Email Compromise – amikor más hatóságok, 
vagy azok vezetői nevében kérnek tipikusan belépési vagy más, a szervezet által kezelt 
információkat. Ugyanígy az ún. Spear-phishing, amikor meghatározott személyek felé, 
meghatározott hamis kérést intéznek kapcsolatfelvétel céljából).  

Napjainkban, mind az ügyfelek, mind az adóhatóság dolgozói részéről elengedhetetlen 
követelmény a számítástechnikai ismeretek elsajátítása. 

A mesterséges intelligencia használatával átláthatóbbá válhatnak az adó- és vámügyi eljárások, 
az adófizetők bevonása chat, asszisztens programokkal. A technológia az igazságosabb 
adózások biztosítását is szolgálhatja, csökkenhetnek az adó- és vámeljárásokban az esetlegesen 
jelentkező hibák, biztosítható az adózási fegyelem betartása. 

Irodalomjegyzék 

[1] Az Európai Parlament és a Tanács (EU) 2016/679 rendelete (2016. április 27.) a
természetes személyeknek a személyes adatok kezelése tekintetében történő védelméről
és az ilyen adatok szabad áramlásáról, valamint a 95/46/EK rendelet hatályon kívül
helyezéséről [általános adatvédelmi rendelet – GDPR]

[2] Bányász P., Bóta B. & Csaba Z. (2019). A social engineering jelentette veszélyek
napjainkban. In Zsámbokiné Ficskovszky, Á. (szerk.), Biztonság, szolgáltatás, fejlesztés, avagy
új irányok a bevételi hatóságok működésében. (pp. 12–37.) Magyar Rendészettudományi
Társaság Vám- és Pénzügyőri Tagozat. https://doi.org/10.37372/mrttvpt.2019.1.1

[3] Barnatt, C. (2017). Digital Genesis. Createspace Independent Publishing Platform.
[4] Bártfai, B., Fehér, K., & Kökényesi Bartos, A. (2020). Mesterséges intelligencia, avagy Pandora

digitális szelencéje. BBS-INFO.
[5] European Commission, Directorate-General for Communications Networks, Content

and Technology. (2019). Etikai iránymutatás a megbízható mesterséges intelligenciára vonatkozóan.
EU Publications Office. https://doi.org/10.2759/754881

[6] Hebb, D.O. (1983). A pszichológia alpkérdései. Gondolat.

https://doi.org/10.37372/mrttvpt.2019.1.1
https://doi.org/10.2759/754881


 Nagy Zoltán András: Mesterséges intelligencia lehetőségei az adó- és vámügyi eljárásokban

233 

[7] Jebari, K., Strimling, P.  Vartanova, I. (2021.03.04.). AI winter is coming? AIfutures.org
https://www.aifutures.org/2021/ai-winter-is-coming/

[8] McCulloch, W.S.  Pitts, W. (1943). A logical calculus of the ideas immanent in nervous
activity. Bulletin of Mathematical Biophysics 5, 115–133.
https://doi.org/10.1007/BF02478259

[9] Minsky, M. (2006). The Emotion Machine. Simon & Schuster.
[10] Smibert, A. (2020). Mesterséges intelligencia - Okos gépek, gondolkodó robotok - és tudományos

gyakorlatok gyerekeknek. Cser Kiadó.

https://www.aifutures.org/2021/ai-winter-is-coming/
https://doi.org/10.1007/BF02478259

	Szerzők
	Lektorok
	Lectori salutem!
	30 év, 30 vélemény
	Fegyelmezett pénzügyőrök
	Összetartó „kis” tanszékek
	A Vám- és Pénzügyőri Tanszék 30 éve
	Egy furcsa „kirándulás”
	Életem meghatározó állomása
	Élmény és érték
	A kerek évfordulók éve
	Emlékképek a VPT-vel kapcsolatban
	Múltidézés
	Az örök Alma Mater
	Az érem két oldalán…
	A támogató háttér
	Hajszál híján munkatárs…
	Közös munka, közös gondolkodás
	Születésnapi elVÁMolnivalóm
	Visszaemlékezés a Vám- és Pénzügyőri Tanszék alapításának 30. évfordulója alkalmából
	Elsők között
	Harminc év
	Üzenet Brüsszelből
	Ismét egy családtag…
	Életre szóló emlékek
	Anya…
	…és lánya
	Apa…
	…és fia
	Állhatatosság, kitartás, megbízhatóság
	Akik egymásra találtak
	A gondoskodó tanszék
	Becsület, tisztesség, kollegialitás v. „Valódi” pénzügyőr tisztjelölt
	30 év – emlékek és érzések

	Tanszéktörténet
	Szabó Andrea8F( – Magasvári Adrienn9F(: Hirtelen 30 – A szervezeti és a képzési rendszerben 30 év alatt bekövetkezett változások hatása a pénzügyőr tisztekkel szemben támasztott követelményekre
	Absztrakt
	English title: Suddenly 30 – Impact of changes in the organizational and training system over the last 30 years on the requirements for financial officers
	Abstract
	Bevezetés
	Az első 10 év (1991-2000)
	A második 10 év (2001-2010)
	A harmadik 10 év (2011-2020)
	Zárszó helyett (2021 -)
	Irodalomjegyzék


	HR, szervezetfejlesztés, jogalkalmazás
	Christián László21F( – Erdős Ákos22F( – Magasvári Adrienn23F(: Képzési innováció a magyar rendészeti felsőoktatásban
	Absztrakt
	English title: Training innovation in Hungarian law enforcement higher education
	Abstract
	Bevezetés
	Kutatás tárgya és célja
	A vizsgálat módszertana
	Eredmények
	Diszkusszió
	Irodalomjegyzék

	Hajdu Ruben József24F(: A meztelen igazság a pénzügyőrökről
	Absztrakt
	English title: The unvarnished truth about the customs officers
	Abstract
	Bevezetés
	De miért is olyan fontos számunkra az egyenruha? Amellett, hogy megjelenése sokak számára esztétikus, a szervezeti kultúra kommunikációjában mind a mai napig erős szerepe van (Molnár & Suba, 2020) Azt üzeni, hogy a viselője egy közösséghez tartozik, a...
	A VP az EU csatlakozást követően (2004)
	Bár a VP jogelődjeit figyelembe véve egészen 1867-ig visszamehetnénk az időben, de a téma tekintetében elegendő az Európai Unióhoz történő csatlakozásunk alkalmával, azaz 2004. május 1. napján hatályba lépő törvénnyel kezdenünk. (2004. évi XIX. törvény)
	Az említett jogszabály általános indokolásában, valamint az 1. §-ban rögzíti, hogy a VP rendvédelmi feladatokat (is) ellátó, fegyveres rendvédelmi szerv, majd az 5. § (1) bekezdésben feljogosította a pénzügyőröket arra, hogy egyenruhát és szolgálati f...
	 vámigazgatási
	 jövedéki igazgatási
	 nyomozói
	 rendészeti és igazgatási
	 nemzetközi
	 egyéb
	Bár a fenti feladatok – főként a rendvédelemhez és a bűnüldözéshez kapcsolódóan – jellegzetesen intézkedések alkalmazását követelte meg, tehát egyenruha és kényszerítő eszköz viselését indokolta, de a VP állománya speciális volt a magyarországi egyenr...
	Itt fontos megemlíteni, hogy eközben egy másik szakterületen megkezdődött az állami bevételek centralizálása, miszerint 2007. január 1. napját követően, az akkori Illetékhivatalok integrálódtak az Adó- és Pénzügyi Ellenőrzési Hivatalba. (2006. évi LXI...
	A régi Hszt. módosítása (2008)
	A régi Hszt. módosítását követően (2007. évi LXXIX. törvény 2. §) a hazai fegyveres szervek szolgálati jogviszony rendszere egy jelentős civilesítésen esett át. A jogalkotó példálózó jelleggel felsorolta a törvény 3. §-ban azokat a feladatköröket,25F ...
	Ezek alapján a VP személyi állományában is csökkent az egyenruhások száma, valamint ezzel egy időben nőtt a közalkalmazottak aránya. A „civil” munkatársak jogállását a közalkalmazottakról szóló törvény (1992. évi XXXIII. törvény), valamint a VP Közalk...
	A Nemzeti Adó- és Vámhivatal létrejötte (2011)
	2011. január 1. napján megtörtént a korábbi adóhivatal 15 ezer, valamint a pénzügyőrség 7 ezer fős állományának egyesülése. Az új hivatal nagy kihívások elé nézett, tekintettel az eltérő szervezeti kultúrából adódó különbségekre, az eltérő bérkiegészí...
	Az adó- és vámigazgatóságok (2016)
	Mivel a fenti törvényjavaslatot az Országgyűlés elfogadta, elérkeztünk a vám- és adóhatóság összeolvadásának következő állomásához. Megszűntek a középfokú szervek, valamint az alsófokú szervek adó- és vámigazgatóságok formájában működtek tovább, a két...
	Eközben a régi Hszt. hatályát vesztette, és új hivatásos jogviszonyról szóló törvény lépett életbe (2015. évi XLII. törvény , a továbbiakban: új Hszt.). Ebben hasonlóan a régi Hszt. 2011. január 1. napja utáni állapotához, a NAV törvényben foglalt elt...
	A következő 5 évben kiélesedett a szervezeti kultúrából adódó különbség, ami alapján a Nemzeti Adó- és Vámhivatal személyi állományának jogállásáról szóló 2020. évi CXXX. törvényhez fűzött végső előterjesztői indokolás ekként fogalmazott: a „cél világ...
	Az Szjtv.-t követő időszak (2021)
	Az előző, Szjtv. általános indoklásában szereplő szöveget szó szerint idézem, mert összefoglalja a témánk középpontjában álló, egyenruhaviseléssel kapcsolatos változás legfőbb okait. Érezhető, hogy a jogalkotó tompítani akarta a pénzügyőri hivatás elv...
	Az új státusztörvény egy egységes jogállást, az adó- és vámhatósági szolgálati jogviszonyt hozott létre, amelyen belül két státuszt különböztet meg: tisztviselőit és pénzügyőrit. A fenti intézkedés lehetőségét, miszerint pénzügyőrként elveszíthetjük a...
	 Tisztviselői státuszban és tisztviselői munkakörben dolgozók: ők a korábbi szabályozás szerinti kormánytisztviselők, intézkedésre, egyenruha viselésére nem jogosultak.
	 Pénzügyőri státuszban és tisztviselői munkakörben dolgozók: ők ugyan pénzügyőrök, rendfokozatuk megmaradt, valamint társasági egyenruha viselésére jogosultak, de ugyanúgy tisztviselői feladatkörben dolgoznak, intézkedésre nem jogosultak.
	 Pénzügyőri státuszban és pénzügyőri munkakörben dolgozók: ők a klasszikus értelemben vett pénzügyőrök, a szolgálat ellátása során egyenruha viselésére, intézkedésre és fegyverviselésre jogosultak.
	Ezzel egy időben a jogalkotó módosította az Új Hszt.-t is, mivel a jogviszonyunk szabályozása tekintetében az Szjtv. lett a mérvadó. Így szinte teljesen kikerültünk a magyarországi hivatásos szolgálati jogviszonyt szabályozó jogszabály rendelkezései a...
	Ehhez fontos megemlíteni a jövedéki adóztatással kapcsolatos integrációt is, mert az egy olyan szakterület volt, amely klasszikusan egyenruhás megjelenést, intézkedéseket és a fegyverviselés nyújtotta biztonságérzetet igényelt. Viszont a két szervezet...
	A kérdőív
	Az említett Szjtv.-re vonatkozó javaslat Országgyűlés általi elfogadását követően általános negatív hangulatot tapasztaltam a pénzügyőri állomány tekintetében. Bár a NAV vezetésével megbízott államtitkár folyamatosan tájékoztatta a munkatársakat, érez...
	Módszer
	Résztvevők
	Kutatásom során 342 résztvevő töltötte ki sikeresen a kérdőívet (93 nő, 249 férfi; átlag életkoruk: 43,4; SD=7,27), és további 1 személy, aki a beleegyező nyilatkozatát megtagadta. A célcsoportom a NAV aktív állományú, pénzügyőr státuszú munkavállalói...
	Eszközök
	Egy általam tervezett kérdőívvel dolgoztam. A kérdőív egy általános tájékoztatással, valamint a kutatásban való részvételhez történő beleegyező nyilatkozattal indul, amely tartalmazza a felhívást a teszt kitöltésének anonimitására, a kitöltés megszakí...
	Ezt követően demográfiai adatokra vonatkozó kérdéseket tettem fel a nemmel, az életkorral, a lakhellyel, valamint az iskolai végzettséggel kapcsolatban.
	A következő panelen állítottam össze a kutatás szempontjából lényeges kérdéseket. Felhívtam a figyelmet arra, hogy a következő kérdésekben kizárólag a közvetlen, ugyanolyan munkakörű kollégák vonatkozásában értékeljék a releváns érzelmi dimenziók szin...
	 Motivációk
	 Felelősségtudat
	 Közérzet
	 Hangulat
	 Elkötelezettség
	 Elégedettség
	 Hivatástudat
	A fenti érzelmeken túl arra is rákérdeztem, hogy a résztvevő a NAV-nál tervezi-e eltölteni a következő 5-10 évet, mint munkavállaló (a továbbiakban: jövőkép). Ezt követően a fentebb felsorolt hét érzelmi konstruktum közül kellett kiválasztani azt, ame...
	Az utolsó panelen megköszöntem a részvételt, továbbá lehetőséget biztosítottam egy szövegdobozban, valamint az e-mail címem megadásával különböző vélemények megfogalmazására.
	Eredmény
	Az eredmények statisztikai elemzéséhez az IBM SPSS nevű statisztikai elemző program 25-ös verzióját használtam (IBM, 2017). Mindenekelőtt megnéztem az adatok leíró statisztikáit (1. táblázat).
	Diszkusszió
	Limitációk
	Kitekintés
	Összegzés
	Irodalomjegyzék

	Suba László31F(: Úton a közérthetőség felé
	Absztrakt
	English title: On the road to comprehensibility
	Abstract
	A közérthető hivatali kommunikáció
	Törekvések a hivatalos szövegek közérthetőbbé tételére
	A NAV közérthetőségi programja
	A közérthetőség egyértelműséget is jelent – esetpélda 2021-ből
	Összefoglalás
	Irodalomjegyzék

	Szilvásy György Péter93F(: Gondolatok a Nemzeti Adó- és Vámhivatal személyi állományának jogállásáról szóló új törvény és az alapjogi korlátozások kapcsolatáról
	Absztrakt
	English title: Reflections on the relationship between the new law on the legal status of the staff of the National Tax and Customs Administration and fundamental rights restrictions
	Abstract
	Bevezetés
	Röviden az alapjogok korlátozásának dogmatikai alapjairól
	Az önként vállalt alapjog-korlátozás a rendészetben
	Egyes alapjogi korlátozások
	Összegzés
	Irodalomjegyzék

	Voitseshchuk, Andrii104F(: Establishment of New Customs in Ukraine: Latest aspects of personnel management based on a competency-based approach
	Abstract
	Cím magyarul: Új vámhatóság létrehozása Ukrajnában: A kompetenciaalapú megközelítésen alapuló személyzeti irányítás legújabb szempontjai
	Absztrakt
	Introduction
	Goals
	Setting the theme
	Presentation of the related literature
	Development of the topic
	The first stage is strategic coordination and consistency in human resource management
	The second stage is personnel diagnostics
	Conclusions
	Bibliography


	Vámtechnológia, kockázatkezelés, IPR
	Csaba Zágon117F( – Gecsei Márton118F(: Kockázatelemzés a gyakorlatban: cigaretta a repülőtéren
	Absztrakt
	English title: Risk analysis in practice: cigarettes at the airport
	Abstract
	Bevezetés
	Kockázatkezelési alapok
	Módszerek
	Hipotézisek
	Eredmények
	Összefoglalás
	Irodalomjegyzék

	Galella, Patricio125F(: The Approved Exporter Authorization in the EU
	Abstract
	Magyar cím: Az elfogadott exportőr engedély az EU-ban
	Absztrakt
	Introduction
	Origin of goods

	Jurušs, Māris135F(  – Miloseviča, Kristīne136F(  – Šmite-Roķe, Baiba137F(: Transaction market value range based on arm’s length principle for customs and tax purposes
	Abstract
	Cím magyarul: A szokásos piaci ár elve alapján az ügyleti érték tartományának meghatározása vám- és adózási célokra
	Absztrakt
	Methodology
	Introduction
	Literature review
	Methods
	Results
	Discussions
	Conclusions
	References

	Német Martin138F( – Szendi Antal139F(: A szellemi tulajdonjogok védelme a vámigazgatási eljárásban
	Absztrakt
	English title: Protection of intellectual property rights in customs procedures
	Abstract
	Irodalomjegyzék

	Van Dooren, Eric141F(: The order to pay the counter value of disappeared goods in Belgium
	Absztrakt
	Cím magyarul: A Belgiumban eltűnt áruk ellenértékének megfizetésére vonatkozó végzés
	Absztrakt
	Comment
	References


	Adóztatás, gazdaság, új technológiák
	Halasi Nóra173F(: A hagyományos és tájjellegű élelmiszerek gazdasági jelentősége az észak-alföldi régióban
	Absztrakt
	English title: The economic significance of traditional and regional food in the Northern Great Plain region
	Abstract
	Irodalomjegyzék

	Halász Zsolt174F(: Variációk egy témára: kísérletek a virtuális eszközök szabályozására
	Absztrakt
	English title: Variations on a theme: attempts to control virtual devices
	Abstract
	1. A virtuális eszközök szabályozásának lehetséges témakörei
	2. A hagyományos pénz- és tőkepiaci szabályrendszer kiegészítése: a német példa
	3. A virtuális eszköz dolog-e vagy követelés? – az osztrák és a német válasz
	4. Az önálló szabályozási rendszer bevezetése Máltán
	5. Az EU szabályozási javaslat lehetséges előképe: a liechtensteini példa
	6. Az Európai Bizottság javaslata: a MICA rendelet javaslat
	7. Összegzés
	Irodalomjegyzék

	Kovács László175F(: Széttöredezett e-közbeszerzési környezet Németországban
	Absztrakt
	English title: Fragmented e-procurement environment in Germany
	Abstract
	Bevezetés
	A 2014/24/EU irányelv
	Az elektronikus közbeszerzés környezete
	Az egységesítési kísérlet
	Összefoglalás
	Irodalomjegyzék

	Nagy Zoltán András176F(: Mesterséges intelligencia lehetőségei az adó- és vámügyi eljárásokban
	Absztrakt
	English title: The potential of artificial intelligence in tax and customs procedures
	Abstract
	Bevezetés
	Tudománytörténeti megközelítésben a technológiai fejlődés stációi
	Az adó- és vámhatósági eljárások során keletkező adatok kezelése
	Konkrét területek, feladatok melyekre a mesterséges intelligencia alkalmazása lehetőséget biztosíthat az adó- és vámügyi eljárásokban
	Irodalomjegyzék

	Pajor Andrea179F(: Az adózás/adóztatás igazságossága – Az arányos és méltányos közteherviselés
	Absztrakt
	English title: Taxation Fairness - Proportional and equitable public taxation
	Abstract
	Bevezetés
	Mit értünk az adózás, adóztatás igazságosságán?
	Mi alapján történjen az adóterhek megosztása?
	Arányos és méltányos közteherviselés?
	Lehet-e tehát szerepe az adózásnak a társadalmi igazságosság megvalósításában?
	Konklúzió
	Irodalomjegyzék

	Potoczki Zoltán184F(: Az adófelfüggesztési eljárás jellegzetességei
	Absztrakt
	English title: Characteristics of the tax suspension procedures
	Abstract
	Bevezetés
	Az adófelfüggesztés lényegi elemei
	Az adófelfüggesztés lényegi elemeinek PEST-alapú elemzése
	Záró gondolatok
	Irodalomjegyzék

	Szlifka Gábor195F(: Vagyonosodási vizsgálat: kísértő múlt és ígéretes jövő
	Absztrakt
	English title: The household’s income audit: haunting past and promising future
	Előzmények
	Az átláthatóság társadalmi igénye
	Az adómegállapítás közvetett eszközei
	Vagyonfelhasználás adóparadicsomokból
	Alkotmányos háttér
	Vélelmen alapuló adómegállapítás
	Lehetséges megoldás: az olasz redditometro
	Még egy lépés előre: banki adatok online elérhetősége
	Következtetés
	Irodalomjegyzék


	Történeti szemelvények
	Czene-Polgár Viktória234F(: Vámmentes csomagok Nyugatról – Az Ibusz Külföldi Kereskedelmi Akciója
	Absztrakt
	English title: Duty free parcels from the West - IBUSZ Foreign Trade Promotion
	Abstract
	A kezdetek
	Az IKKA népszerűségének oka
	Az állami támogatottság oka
	Csomag helyett utalvány…
	A felhasználásban rejlő „egyéb” lehetőségek
	A hőskorszak vége
	Irodalomjegyzék

	Deák József287F(: Határőrök, vámosok, állambiztonsági és belügyi szervek munkatársainak helytállása 80 évvel ezelőtt, a Szovjetuniót ért váratlan támadás első hónapjaiban
	Absztrakt
	English title: The bravery of border guards, customs officers, state security and internal affairs officers 80 years ago, during the first months of the unexpected attack on the Soviet Union
	Abstract
	Egy határőr szemben hatszáz német támadóval…
	Békés vámhivatalból a háború poklába
	NKVD harcosok a háború kezdetétől
	Irodalomjegyzék

	Kovács István299F(: Németországban tevékenykedő arab nyelvű klánok és a „maffia” fogalmi összefüggései
	Absztrakt
	English title: Conceptual links between Arabic-speaking clans in Germany and the 'mafia'
	Abstract
	Bevezetés
	A szervezett bűnözés fogalma
	Németország és az arab klánok
	Kutatási eredmények
	Konklúzió
	Irodalomjegyzék

	Lippai Zsolt337F( – Simonics Adrián338F(: Magánbiztonság és futballhuliganizmus
	English title: Private security and football hooliganism
	Abstract
	Bevezetés
	Egy kis történelem
	Nézőtől a futballhuligánig
	Az Ustawka Magyarországon
	Magánbiztonság és sporthuliganizmus
	Egykor rendőr és futballhuligán, jelenleg magánbiztonsági szakember. Interjú egy volt vezérszurkolóval
	Összegzés
	Irodalomjegyzék

	Zsámbokiné Ficskovszky Ágnes343F(: Brüsszeli Nómenklatúra – az egységes nemzetközi vámtarifa létrehozása
	Absztrakt
	English title: Brussels Nomenclature - the creation of a single international tariff
	A Brüsszeli Nómenklatúra és a Vámegyüttműködési Tanács (VET)
	A Nómenklatúra szerkezeti jellemzői
	Az Egyezmény szerződő feleinek kötelezettségei
	A Brüsszeli Nómenklatúra Magyarországi bevezetése
	Összegzés
	Irodalomjegyzék





